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Homogene und inhomogene Differentialgleichungssysteme

Ü2 Aufgabe 26.1. a, c

Man bestimme die allgemeine Lösung der linearen homogenen Differentialgleichungssysteme:

P a) ẋ− 2x− 8y = 0, ẏ − 3x + 8y = 0

c) ẋ− 2x = 0, ẏ − 2x− y + 2z = 0, ż + x− 2z = 0

Kurzlösung:

a) Allgemeine Lösung des DGL-Systems(
x(t)

y(t)

)
= c1

(
2

−3

)
e−10t + c2

(
4

1

)
e4t mit c1, c2 ∈ R1, bel.

c) Allgemeine Lösung des DGL-Systems y = Y · c mit

Y = P0w1 + P1w2 + P2w3 =

 e2x 0 0

2x e2x ex 2 ex − 2 e2x

−x e2x 0 e2x


Also

y = Y · c = c1

 e2x

2x e2x

−x e2x

+ c2

 0

ex

0

+ c3

 0

2 ex − 2 e2x

e2x


Es gibt auch die Lösung mit Eigenvektoren und Hauptvektor (t anstelle von x, die ci etwas

umgewählt): x(t)

y(t)

z(t)

 = c1

 0

1

0

 et +

c2

 0

−2

1

+ c3

 −1

−2t

t

 e2t mit c1, c2, c3 ∈ R1, bel.

Ü2 Aufgabe 26.2.

Man bestimme die allgemeine Lösung der linearen inhomogenen Differentialgleichungssysteme:

b) ẋ = y, ẏ = x + et + e−t

e) ẋ =

(
3 −1

−1 3

)
x +

(
8

8 e3t

)
, x(0) =

(
4

−6

)
Kurzlösung:

b) Allgemeine Lösung:

x(t) = xh(t)+xp,1(t)+xp,2(t) = c1

(
1

1

)
et+c2

(
1

−1

)
e−t+1

2

(
−1 + t

t

)
et+1

2

(
−t− 1

t

)
e−t

Bemerkung: Da die Gleichungssysteme beim Koeffizientenvergleich unterbestimmt sind, können

unterschiedliche Darstellungen der Lösung erhalten werden.
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e) Allgemeine Lösung des DGL-Systems:

x(t) =

(
x(t)

y(t)

)
= c1

(
1

1

)
e2t + c2

(
1

−1

)
e4t +

(
−3 + 8 e3t

−1

)
mit c1, c2 ∈ R1, bel.

Anfangsbedingung (AB): ; c1 = −3, c2 = 2.
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